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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 1. 目的と実施概要 

1. 目的と実施概要 
 

1.1 アンケート調査の目的 

 総合戦略の目標である『次世代を担う若者が、地域で誇りと希望を持ち、安心してく
らし働ける香南市』の実現にあたっては当事者である次世代を担う若者（子ども）の夢
や仕事・子育て、まちづくりに関する考えや意見を聞き、施策に繋げていくことが重要
である。 
 香南市では、若者（子ども）の将来展望に必要な調査・分析として、市内の小学 6 年
生、・中学 3 年生、18 歳を対象に、魅力ある香南市をつくるアンケートを実施し、香南
市に対する考えや進学・しごと、香南市に望む施策などを分析する。 
 

1.2 アンケート調査の実施概要 

 

目  的 
人口の将来展望や総合戦略に盛り込む事業等の検討に活用するための
基礎資料を得るため 

内  容 
若者（子どもたち）の香南市でのくらし（夢や仕事・子育て・まちづく
り）や定住についての意見、香南市に望む意見の把握 

対 象 者 
①市内小学 6 年生（７小学校）、 292 名 
②市内中学 3 年生（４中学校）、 222 名 
③市内在住の 18 歳、387 名           合計 901 名 

回収状況 
①回収数：210 ｻﾝﾌﾟﾙ、回収率：71.9％、有効回収数 206 ｻﾝﾌﾟﾙ 
②回収数：195 ｻﾝﾌﾟﾙ、回収率：87.8％、有効回収数 193 ｻﾝﾌﾟﾙ 
③回収数： 57 ｻﾝﾌﾟﾙ、回収率：14.7％、有効回収数 57 ｻﾝﾌﾟﾙ 

 
 
全体における回収数・回収率・有効回答数・有効回答率は下表に示す結果となった。 
 

回  収  数 462 サンプル 

回  収  率 51.3％ 

有 効 回 答 数 456 サンプル 

無効回答数（白紙） 6 サンプル 

有 効 回 答 率 50.6％ 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 2.アンケート調査の結果概要 

2. アンケート調査の結果概要 
 
（1）魅力ある香南市をつくるアンケート調査 
 

香南市まち・ひと・しごと創生総合戦略について 【問 5.6】 

 
○「人口が減少することで、まちの元気がなくなる」ことが「わかりましたか？」につい

て、「はい」と回答した割合は 92.8％。 

○それぞれの区分においても、９割以上が「はい」と回答している。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
○「人口を増やしてまちを元気にするには、「まち」「ひと」「しごと」のとりくみが必要」

だということが「わかりましたか？」についても、「はい」と回答した割合は 95.6％。 

○それぞれの区分においても、９割以上が「はい」と回答している。 

 

 
 
   【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   問５．「人口が減少することで、まちの元気がなくなる」こと   問６．「人口を増やしてまちを元気にするには、「まち･ひと･しご 
      がわかりましたか？                      と」のとりくみが必要」だということがわかりましたか？ 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 436 95.6% 197 95.6% 184 95.3% 55 96.5%

いいえ 13 2.9% 6 2.9% 6 3.1% 1 1.8%

無回答 7 1.5% 3 1.5% 3 1.6% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 423 92.8% 195 94.7% 176 91.2% 52 91.2%

いいえ 27 5.9% 9 4.4% 14 7.3% 4 7.0%

無回答 6 1.3% 2 1.0% 3 1.6% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 2.アンケート調査の結果概要 

 

高校卒業後の予定について 【問 4】 

 
○高校卒業後の予定については、『香南市以外に住んで、進学・就職したい』が約３割。 

『香南市に住んで、進学・就職したい』は２割強。 

過半数近くは『わからない』と回答。 

○年齢が上がるにつれて、「わからない」の割合が下がり、「香南市以外」または「香南市」

に住んでの進学・就職したい割合は、ともに高くなっている。 

 

 
 

 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

回答者数 構成比 小学６年生 中学３年生 18才
51 61 24

(24.8%) (31.6%) (42.1%)
31 57 19

(15.0%) (29.5%) (33.3%)
121 74 13

(58.7%) (38.3%) (22.8%)
3 1 1

(1.5%) (0.5%) (1.8%)
206 193 57

(100.0%) (100.0%) (100.0%)
合計

無回答

わからない

香南市に住んで、進学・就職したい

香南市以外に住んで、進学・就職したい 29.8%136

100.0%456

5 1.1%

45.6%208

107 23.5%

全ての世代で「香南市以外に住む」が「香南市に住む」より多い 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 2.アンケート調査の結果概要 

 

香南市は魅力あるまちだと思いますか 【問 9】 

 
○香南市は「魅力あるまち」と回答した割合は７割を越えている。 

年齢が上がるにつれて、その割合は減少しているが、１８才でも約６割が「魅力あるま

ち」と回答している。 

○「わからない」という回答も、年齢が上がるごとに上昇している。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 326 71.5% 159 77.2% 133 68.9% 34 59.6%

いいえ 24 5.3% 8 3.9% 9 4.7% 7 12.3%

わからない 105 23.0% 38 18.4% 51 26.4% 16 28.1%

無回答 1 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数

年齢が上がるにつれて 
「わからない」の回答割合が上昇 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 2.アンケート調査の結果概要 

 

香南市で住み続ける（定住する）ことについて 【問 30】 

 
○香南市で「住みたい」、「住み続けたい」と４割弱が回答している。年齢が上がっても、

「住みたい」「住み続けたい」は３割を越えている。 

○小学 6年生では「香南市で住みたい」の意見が高いが、年齢が上がるほど、「香南市以外

に住む予定がある」、「住みたい」の意見が多くなり、その差が縮小されている。 

 
 

 
 
 

      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

170 37.3% 92 44.7% 59 30.6% 19 33.3%

107 23.5% 40 19.4% 51 26.4% 16 28.1%

35 7.7% 17 8.3% 14 7.3% 4 7.0%

141 30.9% 55 26.7% 69 35.8% 17 29.8%

3 0.7% 2 1.0% 0 0.0% 1 1.8%

456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

18才

香南市に「住みたい」「住み続けたい」

総数 小学６年生 中学３年生

香南市以外に「住む予定がある」、
または「住みたい」

香南市に「住みたくない」

わからない

無回答

合計
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

3. アンケート調査の結果 （全体・区分） 
 

3.1 アンケート調査の結果 
 

（1）回答者の属性 
 
① 年 齢・性 別 

 
 小学６年生が 45.5％、中学 3 年生が 42.2%、18 才が 12.3％。 
 18 才の割合が低いが、全区分からの回答は得られた。 

 女性「53.3％、男性 46.7％の方から回答があった。（全体） 

 3 区分（小学 6年生・中学 3 年生・18 才）においても、女性の回答が多い。 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

② お住まいの地域 
 

 居住地の割合は、野市町が約 7 割。人口及び学校・児童数の影響が大きい。 
 
 

 
  

対象者数 回収数 有効回収者数 無回答 構成比

小学６年生 292 210 206 4 45.5%
中学３年生 222 195 193 2 42.2%
 18才 387 57 57 0 12.3%

合計 901 462 456 6 100.0%

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

男性 213 46.7% 96 46.6% 95 49.2% 22 38.6%

女性 243 53.3% 110 53.4% 98 50.8% 35 61.4%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比
赤岡町 20 4.4% 10 4.9% 8 4.1% 2 3.5%

香我美町 65 14.3% 28 13.6% 27 14.0% 10 17.5%

野市町 311 68.2% 141 68.4% 134 69.4% 36 63.2%

夜須町 43 9.4% 16 7.8% 18 9.3% 9 15.8%

吉川町 17 3.7% 11 5.3% 6 3.1% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

18才中学３年生小学６年生総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

③ 高校卒業後の予定 
 

 高校卒業後の予定は、「香南市以外に住んで、進学・就職したい」が 3割。（全体） 

 「香南市に住んで、進学・就職したい」が 2割強。（全体） 

 「わからない」という回答は 5 割弱。（全体） 

 
 

 
 
 

      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

136 29.8% 51 24.8% 61 31.6% 24 42.1%

107 23.5% 31 15.0% 57 29.5% 19 33.3%

208 45.6% 121 58.7% 74 38.3% 13 22.8%

5 1.1% 3 1.5% 1 0.5% 1 1.8%

456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数

合計

18才中学３年生小学６年生

わからない

無回答

香南市以外に住んで、進学・就職
したい
香南市に住んで、進学・就職した
い
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

④ 人口が減少することでまちの元気がなくなることはわかりましたか 
 

 92.8％とほとんどの回答者が、「人口が減少することでまちの元気がなくなる」ことに
「はい」と回答。（全体） 

 それぞれの区分でも、9割を超える回答が「はい」と回答。 
 
 

 
 
 

      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 423 92.8% 195 94.7% 176 91.2% 52 91.2%

いいえ 27 5.9% 9 4.4% 14 7.3% 4 7.0%

無回答 6 1.3% 2 1.0% 3 1.6% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 
⑤ 人口を増やしてまちを元気にするためには、「まち」「ひと」「しごと」のとりくみが

必要だとわかりましたか 
 

 95.6％とほとんどの回答者が、人口を増やしてまちを元気にするためには、「まち」「ひ

と」「しごと」のとりくみが必要だと理解してもらえた。（全体） 

 それぞれの区分でも、9割を越える回答が「はい」と回答。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 436 95.6% 197 95.6% 184 95.3% 55 96.5%

いいえ 13 2.9% 6 2.9% 6 3.1% 1 1.8%

無回答 7 1.5% 3 1.5% 3 1.6% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（2）香南市でのくらしについて（住みやすさ・魅力） 
 
① お住まいの地域（まち）は住みやすいですか 

 
 約８割が「住みやすい」と回答。（全体） 

 「住みやすい」の回答率は、年齢が上がるごとに減少している。 

 
 

 
 
 

      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
 
☞「具体的な理由」に対するご意見は『第４章』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 355 77.9% 166 80.6% 150 77.7% 39 68.4%

いいえ 38 8.3% 12 5.8% 18 9.3% 8 14.0%

わからない 63 13.8% 28 13.6% 25 13.0% 10 17.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

② 香南市に愛着（親しみ）を感じていますか 
 

 約 7 割の回答が「愛着を感じている」と回答。（全体） 
 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
 
☞「具体的な理由」に対するご意見は『第４章』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 310 68.0% 134 65.0% 141 73.1% 35 61.4%

いいえ 40 8.8% 18 8.7% 14 7.3% 8 14.0%

わからない 105 23.0% 53 25.7% 38 19.7% 14 24.6%

無回答 1 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

③ 香南市は魅力あるまちだと思いますか 
 

 7 割の回答が「魅力あるまち」だと回答。（全体） 

 「魅力がある」の回答率は、年齢が上がるごとに減少している。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 
 
☞「具体的な理由」に対するご意見は『第４章』 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 326 71.5% 159 77.2% 133 68.9% 34 59.6%

いいえ 24 5.3% 8 3.9% 9 4.7% 7 12.3%

わからない 105 23.0% 38 18.4% 51 26.4% 16 28.1%

無回答 1 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

④ 香南市に魅力ある文化や好きな祭りはありますか 
 

 7 割の回答が「魅力ある文化や好きな祭りがある」と回答。（全体） 

 「はい」の回答率は、年齢が上がるごとに減少している。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 
 
☞「具体的な理由」に対するご意見は『第４章』 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 334 73.2% 162 78.6% 139 72.0% 33 57.9%

いいえ 48 10.5% 19 9.2% 15 7.8% 14 24.6%

わからない 73 16.0% 25 12.1% 38 19.7% 10 17.5%

無回答 1 0.2% 0 0.0% 1 0.5% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

⑤ 香南市で不便なことはありますか 
 

 4 割強の回答が「不便なことがある」と回答。（全体） 

 「不便なことがない」の回答は約 3 割強。（全体） 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 
 
☞「具体的な理由」に対するご意見は『第４章』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 200 43.9% 66 32.0% 103 53.4% 31 54.4%

いいえ 153 33.6% 90 43.7% 46 23.8% 17 29.8%

わからない 102 22.4% 49 23.8% 44 22.8% 9 15.8%

無回答 1 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（3）香南市でのくらしについて（将来の夢・仕事） 
 
① 香南市の農業・林業・水産業は魅力的だと思いますか 

 
 「魅力的だと感じている」は 6 割強。（全体） 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 288 63.2% 137 66.5% 122 63.2% 29 50.9%

いいえ 16 3.5% 8 3.9% 4 2.1% 4 7.0%

わからない 150 32.9% 60 29.1% 67 34.7% 23 40.4%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

② 香南市は魅力的な働く場所があると思いますか 
 

 「魅力的な働く場所がある」は 4割強。（全体） 

 年齢が上がるごとに、「魅力的な働く場所がある」と思う率は減少している。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 199 43.6% 101 49.0% 80 41.5% 18 31.6%

いいえ 70 15.4% 34 16.5% 24 12.4% 12 21.1%

わからない 185 40.6% 70 34.0% 89 46.1% 26 45.6%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

③ 企業への支援、商店街の活性化など、商工業へのとりくみは充実していると思い
ますか 

 
 「充実している」は 3割。「わからない」が 5 割を越えている。（全体） 

 年齢が上がるごとに、「充実している」と思う率は減少している。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 139 30.5% 101 49.0% 80 41.5% 18 31.6%

いいえ 71 15.6% 34 16.5% 24 12.4% 12 21.1%

わからない 242 53.1% 70 34.0% 89 46.1% 26 45.6%

無回答 4 0.9% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

④ 香南市の観光は魅力的だと思いますか 
 

 「魅力的だと思う」は約 6 割。（全体） 

 それぞれの区分で約 6割が魅力的だと回答。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 268 58.8% 133 64.6% 103 53.4% 32 56.1%

いいえ 63 13.8% 20 9.7% 36 18.7% 7 12.3%

わからない 123 27.0% 52 25.2% 54 28.0% 17 29.8%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

⑤ 将来、希望する仕事について教えてください（自由記述） 
 

 

  【職種についての参考】 

 
 

 【小学６年生】 

職種 回答者数 構成比 

主として農林水産漁業 10 7.3% 

専門職 34 24.8% 

会社員 3 2.2% 

技術職 4 2.9% 

サービス業 21 15.3% 

医者・医療 25 18.2% 

公務員 14 10.2% 

スポーツ関係 16 11.7% 

その他 10 7.3% 

合計 137 100.0% 

 

 希望する職種は、「専門職（24.8％）」が最も高い。 

 次いで、「医者・医療」、「サービス業」となった。 

 その他意見：ユーチューバー、アイドル、人の役に立つ仕事など 
  

① 主として農林水産漁業 
［農業、漁業、漁師、林業、水産業など］ 

② 専門職 
［建築士、エンジニア、大工、弁護士、声優、小説家、エンジニア、アニメータ
ー、カウンセラー、ペットサロンなど］ 

③ 会社員 
［サラリーマン、会社員、ＩＴ系会社など］ 

④ 技術職 
［土木業、建築業、製造業、工業系会社など］ 

⑤ サービス業 
［飲食業、美容師、トリマー、調理師など］ 

⑥ 医者・医療 
［医者、看護師、薬剤師、獣医、助産師、介護士、歯科衛生士など］ 

⑦ 公務員 
［警察官、保育士、教員、自衛隊、消防士など］ 

⑧ スポーツ選手 
［各種プロスポーツ選手、力士、スポーツ指導者など］ 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 
 【中学３年生】 

職種 回答者数 構成比 

主として農林水産漁業 3 2.4% 

専門職 15 12.1% 

会社員 8 6.5% 

技術職 10 8.1% 

サービス業 12 9.7% 

医者・医療 17 13.7% 

公務員 32 25.8% 

スポーツ関係 5 4.0% 

その他 22 17.7% 

合計 137 100.0% 

 
 希望する職種は、「公務員（25.8％）」が最も高く、全体の 1/4 を占めている。 

 次いで、「医者・医療」、「サービス業」となった。こちらは小学６年生と同じ。 

 その他意見：人の役に立つ仕事、安定した仕事など抽象的な意見が多い。 
 
 
 
 【１８才】 

職種 回答者数 構成比 

主として農林水産漁業 2 5.1% 

専門職 4 10.3% 

会社員 6 15.4% 

技術職 4 10.3% 

サービス業 5 12.8% 

医者・医療 7 17.9% 

公務員 5 12.8% 

スポーツ関係 2 5.1% 

その他 4 10.3% 

合計 39 100.0% 

 
 

 希望する職種は、「医者・医療（17.9％）」が最も高い。 

 次いで、「会社員」、「サービス業」となった。 

 その他意見：「すでに仕事中」や「安定した職」 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

⑥ 夢や希望する仕事は、香南市でできますか 
 

 「夢や希望する仕事が香南市でできる」と回答した割合は３割。（全体） 

 18 才の回答においても、3 割以上が「できる」と回答。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
 
☞「希望する仕事や夢の実現のために、香南市に対して希望することがありますか？」に対する 

ご意見は『第４章』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 136 29.8% 62 30.1% 54 28.0% 20 35.1%

いいえ 110 24.1% 53 25.7% 40 20.7% 17 29.8%

わからない 204 44.7% 87 42.2% 99 51.3% 18 31.6%

無回答 6 1.3% 4 1.9% 0 0.0% 2 3.5%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（4）香南市でのくらしについて （子育て） 
 
① 子どもを安心して育てることができるまちだと思いますか 

 
 7 割以上が「安心して育てることができる」と回答。（全体） 

 年齢が上がっても「安心して子育てができる」割合は下がっていない。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 330 72.4% 137 66.5% 153 79.3% 40 70.2%

いいえ 15 3.3% 9 4.4% 1 0.5% 5 8.8%

わからない 109 23.9% 59 28.6% 39 20.2% 11 19.3%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数



香南市をつくるアンケート 

23 

香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

② 保育所（園）・幼稚園が充実しているまちだと思いますか 
 

 7 割以上が「充実している」と回答。（全体） 

 年齢が上がっても「安心して子育てができる」と回答した割合は下がっていない。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 326 71.5% 142 68.9% 146 75.6% 38 66.7%

いいえ 32 7.0% 16 7.8% 9 4.7% 7 12.3%

わからない 96 21.1% 47 22.8% 38 19.7% 11 19.3%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

③ 子どもを見守るとりくみは充実していると思いますか（児童クラブなど） 
 

 約 7 割が「充実している」と回答。（全体） 

 年齢が上がっても「充実している」と回答した割合は下がっていない。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 318 69.7% 133 64.6% 146 75.6% 39 68.4%

いいえ 23 5.0% 18 8.7% 2 1.0% 3 5.3%

わからない 113 24.8% 54 26.2% 45 23.3% 14 24.6%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 
④ 出産や妊娠中の支援は充実していると思いますか 

 
 「充実している」と回答した割合は 3 割強。（全体） 

 「わからない」と回答した割合は６割。（全体） 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 158 34.6% 74 35.9% 70 36.3% 14 24.6%

いいえ 18 3.9% 11 5.3% 5 2.6% 2 3.5%

わからない 275 60.3% 119 57.8% 116 60.1% 40 70.2%

無回答 5 1.1% 2 1.0% 2 1.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

⑤ 「子育て」しながら「しごと」をしたいですか。それとも、「子育て」に専念してから
「しごと」に戻りたいですか 

 
 「子育てしながらしごとをしたい」、「まずは子育てに専念したい」、ともに約 3 割程

度。（全体） 

 18 才については、「子育てしながらしごとをしたい」の方が上回っている。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 
 
☞「どうしたら子育てがしやすいまちになると思いますか？」に対するご意見は『第４章』 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

139 30.5% 68 33.0% 50 25.9% 21 36.8%

137 30.0% 54 26.2% 67 34.7% 16 28.1%

176 38.6% 82 39.8% 75 38.9% 19 33.3%

4 0.9% 2 1.0% 1 0.5% 1 1.8%

456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数

「子育て」しながら「しごと」をしたい

まずは「子育て」に専念したい

わからない

無回答

合計



香南市をつくるアンケート 

27 

香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（5）香南市でのくらしについて （まちづくり） 
 
① ご近所との交流や助け合いはありますか 

 
 年齢が上がるごとに「はい」の回答率は下がっているが、18才においても約 6 割が「交

流や助け合いがある」と回答。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比
はい 287 62.9% 135 65.5% 119 61.7% 33 57.9%
いいえ 73 16.0% 31 15.0% 30 15.5% 12 21.1%
わからない 94 20.6% 39 18.9% 44 22.8% 11 19.3%
無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

② おとなや高齢者の方などと交流する機会はありますか（世代間の交流） 
 

 年齢が上がるごとに「はい」の回答率は減少、「いいえ」の回答率が上昇している。 

 18 才においても約５割が「交流する機会がある」と回答。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 261 57.2% 119 57.8% 113 58.5% 29 50.9%

いいえ 106 23.2% 41 19.9% 45 23.3% 20 35.1%

わからない 87 19.1% 45 21.8% 35 18.1% 7 12.3%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

③ 高齢者の方が住みやすいまちだと思いますか 
 

 年齢が上がるごとに「はい」の回答率は減少、「いいえ」の回答率が上昇している。 

 

 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 235 51.5% 109 52.9% 98 50.8% 28 49.1%

いいえ 49 10.7% 21 10.2% 18 9.3% 10 17.5%

わからない 170 37.3% 75 36.4% 77 39.9% 18 31.6%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

④ 災害に対して、安心できるまちだと思いますか 
 

 全体では「はい」の回答率が高いが、18才の回答ではその割合が拮抗している。 
 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 
 
☞「どうしたらもっと安心して住みやすいまちになると思いますか？」に対するご意見は 

『第４章』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 149 32.7% 70 34.0% 60 31.1% 19 33.3%

いいえ 121 26.5% 49 23.8% 53 27.5% 19 33.3%

わからない 183 40.1% 86 41.7% 80 41.5% 17 29.8%

無回答 3 0.7% 1 0.5% 0 0.0% 2 3.5%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（6）香南市で住み続ける（定住する）ことについて 
 
① 香南市に「住みたい」「住み続けたい」と思いますか 

 
 「住みたい」「住み続けたい」と回答した割合は４割弱。（全体） 

 年齢が上がっても、「住みたい」「住み続けたい」は３割を越えている。 

 
 

 
 
     【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
☞各回答の理由は『第４章』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

170 37.3% 92 44.7% 59 30.6% 19 33.3%

107 23.5% 40 19.4% 51 26.4% 16 28.1%

35 7.7% 17 8.3% 14 7.3% 4 7.0%

141 30.9% 55 26.7% 69 35.8% 17 29.8%

3 0.7% 2 1.0% 0 0.0% 1 1.8%

456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

香南市以外に「住む予定がある」、
または「住みたい」

香南市に「住みたくない」

わからない

無回答

合計

総数 小学６年生 中学３年生 18才

香南市に「住みたい」「住み続けたい」
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

② 香南市以外で住む場合、どちらに住みたいですか 
 

 「県外（四国外）」に住みたい、が約 5割。（全体） 

 「わからない」の回答も３割以上。 

 

 
 

 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

県  外   （四国内） 16 5.7% 10 8.9% 4 3.0% 0 0.0%

県  外   （四国外） 142 50.2% 57 50.9% 71 53.0% 16 43.2%

高知県内    （高知市） 18 6.4% 9 8.0% 7 5.2% 2 5.4%

高知県内     （高知市以外） 14 4.9% 4 3.6% 6 4.5% 4 10.8%

わからない 88 31.1% 31 27.7% 44 32.8% 13 35.1%

無回答 5 1.8% 1 0.9% 2 1.5% 2 5.4%

合計 283 100.0% 112 100.0% 134 100.0% 37 100.0%

総数 18才小学６年生 中学３年生
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

 「香南市以外で住む」と回答した方のうち、記載のあった都道府県（市町村） 
 

 
  【小学６年生】 Ｎ＝５４ （未記入および複数回答もあるので総数とは合わない） 

区分 都道府県（市町村） 回答数 

１ 県外（四国内） 
香川県 ３ 

愛媛県 ３ 

２ 県外（四国外） 

東京都 １６ 

大阪府 １１ 

兵庫県 ４ 

神奈川県 ３ 

北海道 ２ 

宮城県 ２ 

福岡県 ２ 

京都府 １ 

千葉県 １ 

埼玉県 １ 

広島県 １ 

岡山県 １ 

宮崎県 １ 

沖縄県 １ 

韓国 １ 

ロサンゼルス １ 

未定 ６ 

３ 高知県内（高知市） 高知市 ３ 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 
 
  【中学３年生】 Ｎ＝５３ （未記入および複数回答もあるので総数とは合わない） 

区分 都道府県（市町村） 回答数 

１ 県外（四国内） 
愛媛県 ４ 

未定 １ 

２ 県外（四国外） 

東京都 １５ 

大阪府 ６ 

兵庫県 ５ 

神奈川県 ２ 

北海道 １ 

千葉県 １ 

茨城県 １ 

静岡県 ２ 

名古屋県 １ 

埼玉県 １ 

栃木県 １ 

福岡県 １ 

３ 高知県内（高知市） 高知市 ４ 

 
 
 
  【１８才】 Ｎ＝１２ （未記入および複数回答もあるので総数とは合わない） 

区分 都道府県（市町村） 回答数 

２ 県外（四国外） 

大阪府 ４ 

兵庫県 ２ 

京都府 １ 

山梨県 １ 

 
 
 
☞各回答の理由は『第４章』  
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

③ 香南市以外に住んだ場合、いずれは香南市に戻ってきたいと思いますか 
 

 ５割以上の方が「もちろん戻ってきたい」「できれば戻ってきたい」と回答。（全体） 

 18 才においても４割弱の方が、戻ってきたいと回答。 

 
 

 
 
 
      【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

56 19.8% 31 27.7% 22 16.4% 3 8.1%

93 32.9% 40 35.7% 43 32.1% 10 27.0%

25 8.8% 9 8.0% 9 6.7% 7 18.9%

104 36.7% 30 26.8% 59 44.0% 15 40.5%

5 1.8% 2 1.8% 1 0.7% 2 5.4%

283 100.0% 112 100.0% 134 100.0% 37 100.0%

中学３年生 18才総数 小学６年生

もちろん香南市に戻ってきたい

できれば香南市に戻ってきたい

香南市に戻ってくることはない

合計

わからない

無回答
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

 「もちろん戻ってきたい」の主な意見 

［小学６年生］ （Ｎ＝２５） 

自分が住んでいた町だから 時々家に帰りたくなるから 

私のふるさとだから 家族に会うためと自分のふるさとに帰りたいから 

お母さん、お父さんたちがいるから 香南市もいいところだから 

どんなふうに香南市が変わっているか見たいから ここで生まれたから 

住みなれた場所だから 楽しかったから 

家族に会いたいから 親がいるから 

生まれた場所だから 自然でゆったりできるから 

居心地がいいから 香南市が好きだから 

学んだことを香南市で活かしたい自慢したい 恋しいから 

良い町だから 育ったところだから 

まちの様子が気になるから 実家があり家族に会いたいから 

周りの人が高齢者に優しいので、老後戻ってきたい 父や母がいるので 

香南市がどんなになっているか、親に会いたいと思うから  

［中学３年生］ （Ｎ＝２０） 

いつか戻ってきてゆっくり住みたい 自分が住んできた町だから 

ふるさとだから 住みやすい 

みかんがおいしい、実家がある 自分の故郷だから 

思い出があるから 住みやすくて自然を感じることができるから 

小さい時からずっと住んでいるからです 家族に会いたくなったり悲しくなると思う 

気持ちが勿体ないから 地元だから 

親に会いたいから 年末年始などで帰省するから 

いい町だから 家族がいるから 

たまにはキレイな空気を吸いたいし、家族に会いたいから 親がいるから 

懐かしみたい、落ち着く 親に会うため 

［１８才］ （Ｎ＝３） 

子育てするのを都会でしたくない。その点で香南市は最高だと思う。 

自分が生活しやすかったから 

住みなれた場所だから 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

 「できれば戻ってきたい」の主な意見 

［小学６年生］ （Ｎ＝３１） 

香南市が大好きだから 戻って来れたら戻って来たいから 

友達と会う機会も欲しいから 
やっぱり愛着があるし、自分で暮らしやすい市にするとい
うのも興味があるから 

料理人は休みが少ない 生まれ育った町だから 

地元だから 親が住んでいるから 

香南市に知り合いがいると思うから もし災害があり、住むのに不安があれば県外に住むかも 

もう一度帰って振り返りたいから まだまだ住みたいから 

おじいちゃんおばあちゃんに会うため 親がいるから 

自分が育った町だから 住んでいる場所だから戻ってきたい 

どんなふうになっているか 自分が生まれ育った町だから 

たまには地元でいたいから どんな変わり方をしているか 

懐かしいし、友達がいるかもしれないから 親たちの会いたいから 

故郷に帰る！ 香南市は自然がたくさんあるから 

家族を見たくなるから 家族がいるから 

親の手伝いをしたいからです 時々戻った方がいいと思ったから 

一年に一回は自分の町を見てみたいから 生まれた町だから 

老後は田舎で過ごしたいから  

［中学３年生］ （Ｎ＝３０） 

親がいるから 自分が生まれ育った思い出のある場所だから 

やっぱり安心できるので自分の地元がと思うから 愛着がある 

地元が落ち着く 地元だから 

いい町だから 香南市で育ったから 

みんな優しいし、話していると楽しいから 老後は田舎で過ごしたいから 

たまに戻ってくるのもいいと思う 田舎を感じたい 

いずれは戻ってきたい 特になし 

地元だから 県外に住んでだとしても、たまには帰って来たいと思う 

家族に会う 家族で住んでいるから 

仕事で戻れないかもしれないと考えたら 恩返し 

地元だから 親に会うため 

住みやすいから 住みやすいから 

子供の時から住んでいたから 親が将来香南市に住んでいると思うから 

友人や家族に会うため 香南市で住みたい気持ちはあるから 

僕の地元だから 実家に帰る 

［１８才］ （Ｎ＝５） 

商業が普及していたら戻ってきたい 

住みやすいと思うから 

高知で就職したら実家に戻る予定 

地元だから 

実家があり、将来的には高知空港で働きたいと考えているため 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

 「戻ってくることはない」の主な意見 

［小学６年生］ （Ｎ＝６） 

香南市は好きではない 

宮崎から遠いから 

仕事を簡単には変えられないから 

祖父母が仙台在住のため毎年行くが、街に活気がある気がする 

東京に住むから 

仕事が多いから 

［中学３年生］ （Ｎ＝５） 

南海トラフが怖いから 

不自由だから 

田舎だから 

逆に戻って来たい理由がない 

いやだから 

［１８才］ （Ｎ＝４） 

希望の仕事がないから 

田舎で住みにくいから 

治安が悪い 

やりたい仕事が近くにない 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 

 「わからない」の主な意見 

［小学６年生］ （Ｎ＝１４） 

香南市がいい所だな～と思ったら帰ってくるかも・・・ 

正月とかに帰って来たりした時に香南市に行くぐらいでいい 

元々住んでいた所に戻って来たいとか、その住んだ所の居心地賀よくて戻って来たくないとかあってわからないから 

仕事がない（IT 系） 

都会がどんな感じかわからないから 

まだ大人じゃないし、その時にならないとわからないから。 

他県で住んでみないと結果はわからない 

仕事によると思う 

仕事があるから分からない 

その時の自分による 

未来にならないと分からない 

結婚などもあるので分からない 

他のところが香南市より充実していれば分からない 

わからない 

［中学３年生］ （Ｎ＝１７） 

その時の気持ち次第 

バスと汽車の値段を下げる 

戻ってきたいと思うほどのものがない 

仕事がない、交通の便が悪い 

将来のプランがまだ分からない 

その時の状況によるから 

県外に住んでみてどうかまだわからないから 

まだ未来のことなので 

その時の気分 

どっちが自分に合っているか分からないから 

住みたい所が住みやすかったら残るけど、住みにくかったら戻って来る 

県外で自分に合った仕事があるかもしれないから 

場合による 

他県でいろいろなことをしたい 

どちらが住みやすいか分からない 

まだわからない 

まだ決まっていない 

［１８才］ （Ｎ＝１） 

戻りたいかもしれないし、戻りたくないかもしれない 

  



香南市をつくるアンケート 

40 

香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

魅力ある香南市をつくるアンケート調査 
 

 
≪問７≫ 

［香南市が元気なまちになるための意見］ 
  



香南市をつくるアンケート 

41 

香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（７）香南市が元気なまちになるためのご意見（自由意見） 
 
 
 
 
 
［小学６年生］Ｎ＝１２６ 

［赤岡町 小学６年生：男性 Ｎ＝２］ 

香南市をもっと都会にしてバックキャスティングをすればいい 

ゲームセンターや子供が来れるようになるかを考えてたてたらいいと思います 

［赤岡町 小学６年生：女性 Ｎ＝１］ 

みんなが働く所がたくさんあったらいい 

［香我美町 小学６年生：男性 Ｎ＝６］ 

自然、ニラの生産量 

他の所で住んだ事がないのでわからないが、香南市は好きです 

香南市は平和やし、自然がいっぱいあって、そんな所は、いっぱい他の地域に自慢できるんだと思う。 
香南市は店とかが少ないから、もうちょっとつくって欲しい。そしたら僕は住みたくなると思う。 
僕は、困っている人がいたら食べ物をいっぱいあげたりする支援があれば、いい町だな～とか、住み続けた
いな～とか思うと思う。 

祭りが多くある 

みんなが挨拶できたらいいと思う 

香南市は元気なので好き 

［香我美町 小学６年生：女性 Ｎ＝１６］ 

お祭りとかあって楽しいところ。もっと公園とか。お年寄りとかはベンチとかに座って子供の遊んでいると
ころを見て元気になってもらう。 

もっとお年寄りと子供が交流する場を作って町をもっとにぎやかに 

人と人が会う機会を増やせばいいと思う 

自分の住んでいる地域の自慢は、色々なイベントをやっているところだと思う 

挨拶をみんなしたりする。地域の行事にできるだけ参加する。 

香南市は珍しく自然があります！そして香南市は少し交通が不便です。バスとかもっと充実したらいいなと
思います。 

香南市は山北みかんがおいしい。いろんなお店や遊ぶ場所がいっぱいあったらいいと思う。 

香我美町に店をもうちょっと増やす。 
公園を造る。いっぱい木を使って！ 
香我美町は山北みかんがとってもおいしいです。自分はこの山北みかんが世界一おいしいみかんだと思いま
す！！自慢の町です！ 
香南市は色々なことが充実しているので、もうあまり付け足すことはないですが、香南市の人口減少だけ
は、なくすようにしたいです。できれば自分もそれなりに、香南市の役に立つことをしたいなと思いました。 

南海トラフに対してもっと対策をするべき。海が近いのに対して避難タワーが低すぎだと思う。 

香南市は地域の人が優しい。子供が少ないので、子供ができるような施設をもっと作ったらいいと思う。も
っと全国へ香南市をＰＲして、いろんな人に知ってもらい、たくさんの人に来てほしい。 
１．山北みかんがおいしい、人が優しい 
２．交流とかをして、人と人との繋がりをつくる 
３．災害のこと 

≪例えば、こんなことを聞いてみたいです≫ 
● 香南市、またはお住まいの地域の自慢（好きなところ）について 
● 香南市がどう変わればもっと住みやすくなる、住みたくなると思いますか。 
● どのような支援があれば、「香南市に住み続けたい」「香南市に戻ってきたい」と思いますか。 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

山北みかんが有名なので、みかん農業を存続させてほしい 

おじいちゃんおばあちゃんと遊べる。 
道路の設備が整ったら、もっと住みやすくなると思います。 

もうちょっと、公園を香南市に作ってほしい 

香南市の好きなところ 
・山がいっぱいある（自然いっぱい）、みかんがおいしい、みんな優しい、挨拶してくれる人が多い 
一人ひとりの意見をしっかり聞いて、少しずつ物事を進めていくこと。 
みんなの事を考えて町づくりをしていくこと。 

［野市町 小学６年生：男性 Ｎ＝３６］ 

赤岡町は祭り多くて楽しい 

香南市の人口が（野市町）増えているし、欲しい物が手に入ることが自慢できるところです。 
香南市は子供の遊び場が少ないところを改善すれば、もっと良い町になると思います。 

いっぱいイベントを増やしたらいいと思う 

プレミアム商品券の充実(親）、市を出なくても一通りの買い物ができる(親）、 
安芸方面にも市内方面にも行くのに便利(親）、今でも住むには充実している所だと思う 
街路灯が少ない所があるので必要な場所には設置を！少しでも子供が安心して過ごせる街に 
挨拶が定着している街（子）、駄菓子屋がたくさんある（子） 

充実した子育て支援をもっと増やす、公共の乗り物の利便性 

人口減少に歯止めを掛けることが重要になるから、香南市をもっとアピールして人口を増やしたり、魅力を
伝えたりして、コミュニティデザインを描いていくこと。 

もっと遊ぶ、遊べる場所を増やしてほしいです 

平均以上の収入が見込めること。 
公共交通機関を安くし、利用しやすくする。 
若者が楽しめるアミューズメントパークがある。 
登下校時のメールサービスが利用できる。 
仕事の有無にかかわらず、保育園、託児所など預かってもらえる。 
放課後、ﾎﾞﾗﾝﾃｨｱの方に協力してもらい勉強を教わったり、一緒に遊んだり、自由に過ごせる場所があれば
いいと思う。 
学童に入らなくても自由に出入りができる場所。 
自然がたくさんあって落ち着けます。買い物にも不便なく助かっています。 
狭い道路が多いので、難しいと思いますが、できる所からひろくしていただけると、車と歩行者、自転車が
安心できると思います。 

今のままでも充分過ごしやすく住みやすいです 

みんなが気軽に使える体育館がほしい。みんながたくさん遊べる公園がほしい。 
雨の日でもみんなが遊べる室内広場がほしい。 
家庭への負担（保育料・給食費など）を減らしてくれたら安心して生活できると思う。もしそれが無理であ
れば、給付金などあればいいと思います。 
映画を見ることができるところや水族館を作ってほしいことと、みんながスポーツをすることができる大き
な施設がないのでそれを作ると香南市がもっとよくなると思います。 
高知市内へ行くのに山田だと電車代が安いのに香南市だとすごく高い。同じぐらいの距離なのに安くなった
らいいな。 
街全体でわくわくするような祭りがあったらいいな。 
子どももお年寄りも寄れる公園が中心部にあるといいな。 
歩くのに不安の少ない歩道があればいいな。 
平地で大きい公園があまりない。小さい子やおとなたちが集う場所でもある。 
自転車用道路が無い。たまにぶつかりそうになる。 
野市はいろんな所から引越ししてきた人がいて、みんな仲良くなれる。 
夜真っ暗なので、みんなのために街灯をつくってほしい。 
仕事を探してくれたり、助けてくれるならみんな戻ってきたいと思う。 
香南市が日本で注目を浴びるようなことをすれば、香南市に行ってみたいと思う人が増えて、気に入ってく
れた人たちが香南市に住んでくれると思う。 

遊ぶところを多くしてほしい 
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自然がいっぱいある 

助け合いがあるところ。サイクリングしているときに渡らせてくれる車の運転手さんがほとんどだった。 
もう少し町がきれいになれば町も活気づくと思う。 
いろいろなみんなが楽しめる物がいっぱいあると住みたくなる人も増えると思う。 
一人暮らしの人に給付金を渡す。 

今もすてきな香南市がもっとすてきになるように、自然に特化した町をつくりたい 

フェスタなどをもう少し増やしてもっとたくさんの人に来てもらえるようにしたらいい。 
のいち駅をもっと大きくしたり、近くにショッピングモールなどを建てればいい。 
交流イベントを増やして子どもから高齢者の人まで楽しめるイベントをつくる。 
ゴミをみんなが見つけたら拾い、家に持って帰って香南市をきれいにする。 
地産地消で香南市を元気にする。 
ニラを使った香南らしい食べ物をつくればいい 
高齢者が利用しやすい場所にすればいい 

自然と工業を両立させる 

自然を活かした行事を増やす 
避難所はしっかりあるようにする 
希望したい職業があるようにする 

もともと今がいい町だから持続するべき 

全国でもトップクラスの動物園がある 

香南市には居たいけど、仕事が四国外になるから 

しっかりとみんながつながっていて、優しい人ばかりの町にすると、もっと住みやすくなると思う。 

香南市の好きなところは、みんなが仲良くて笑顔なところ 
住みやすくなる方法は、もっと香南市を大きくしてみんなが居心地のいい町にしていったらいいと思いまし
た。 
地域のお祭りでは、みんなが協力的である。 
高齢者を対象に買い物サービスを充実してあげると助かると思います。高齢の方が買物に苦労しているとよ
く聞くので。 
自慢の所はイオンモールや水族館、動物公園、遊園地があるところです。 
公共交通はあるが、最寄りの駅へのアクセスが悪いため結局自家用車が必要となり、車がないと不便であ
る。高齢者は不便ではないかと思う。病院も総合病院が野市町にはない（野市中央病院はあるが診療が限定
的で、完全予約が必要な科もあり不便である）。市立病院があっても良いと思う。 
子どもと楽しめる大きな施設がもっとあればいいなと思う（雨天時でも）。そして、県外から来た人と出か
けるスポットがあればうれしいです。 
国保税がとにかく高すぎて、生活費に支障をきたすから何とか下げてほしいと思います。（これはずっと思
っていることです） 
避難訓練を重視していて、学校や地域でも多く取り組んでいるのですばらしいと思います。 
TV、メディアの影響は大きいので、どんどん PR して香南市の魅力を分かってもらえるといいと思います。 
とにかく、この良い香南市をコロナが過ぎればどんどん盛り上げていってほしいと思います。 
自然がたくさんある町だと思っています。野市町の中心部は交通機関も充実していますが、少し離れると高
齢者の交通手段が急に無くなっているように思います。車の運転ができない人でも自由に移動できるように
なればと思います。 
香南市は住宅も多くなり人口が増加していますが、地域が限定されています。その地域の保・幼・小の適正
な規模を考えてもらいたいです。すごく少ない保育所もあればなかなか定員いっぱいで入りにくい保育所も
あるようです。小学校も人数が多すぎて大変なところがあるとも聞きました。 
香南市に住んで香南市の企業に就業できたらいいのですが、企業がないといけないので、もっと増えたらと
思います。香南市が大好きなのでもっともっといい町になってくれたらいいと思います。 

［野市町 小学６年生：女性 Ｎ＝４２］ 

小さくてもいいので公園を増やしてほしいです 

日本で一番に選ばれた野市動物公園があるところが自慢です。人と人がたくさんある山などの自然を通して
繋がれたらいいなと思います。 

もっと人の事を気にかけてあげられるような町になったら住みやすくなると思う 

私が住んでいる野市町は、人口が増えて、活気のある町だと思いました。近所との交流などもあって安心し
て住むことができます。しかし、最近、香南市の学校の廃校の話を聞いて、他の町の人口が気になります。
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一つの町が活気的になっても、他の町が減ってしまったら人が一部に集中するので、何か取り組みがあれば
人口も増えるんじゃないかなと思います。(例えば市全体で行うイベントなど）そういった取り組みで魅力
アップさせれば、香南市が活気に満ちた、今よりも良い所になるのではないかと思います。 
もちろん、それぞれの町の個性もあるし、人々が繋がった、住みやすくて安心できる(ここに住んでいて良
かったと思える）素晴らしい所なので、県内にとどまらず、県外の人にも知ってもらえたらいいなと思いま
す。（香南市にも自慢できるところがたくさんあるので、それのＰＲを強めれば県外の人にも来てもらえる
かなと思います。） 
香南市の好きなところは、空気がきれいなことと、地域の人と挨拶ができるところです。 
もっと服屋さんやブランド店をつくると若者達が住みたい・住み続けたいと思うと思います。 
あと、食べ物屋さん・気軽に行ける店を増やせばいいと思います。 
表紙に写っている西川花公園に去年初めて行きました。とてもすばらしくきれいでした。 
もう少し公園をつくってはどうでしょうか。たくさんの人たちが来て、いやしの場所になると思います。 

街灯をもっと増やしてほしいです 

アンケートの結果をしっかり活かしていただいたらいいと思います。 
三宝山のお城を直し、観光名所にする。 
転居してまだ 2 年足らずのため詳しくは分かりませんが、歩道（歩行者専用）等の整備をしてもらいたい。
自転車通学の子どもが数回転倒してけがをしたことがある。先日も香南市で高齢者が道路脇の側溝で亡くな
る事故もありました。 

私の近所さんはとてもみんな優しいです。いつも笑顔で対応してくれます。 

不便なのはゴミの捨て方です。ゴミ袋が有料なのは納得しています。粗大ゴミを持って行くことが大変で
す。近所のゴミ捨て場で月 1回回収とかにはならないでしょうか。安芸市のように何でも燃やせる（違うか
もしれませんか？）ようになったらもっとうれしいです。 
絶対大きめの公園がいる！！（特に市役所あたり） 
（子どもが歩きや自転車で行ける範囲、空港公園は遠いし、地震があったら恐い） 
（ボール遊びができる、テーブルやイスがある憩いの場、遊具も少し、駐車場付き） 
以前住んでいた名古屋は公園が充実してました。名東区には大きいのから小さめの公園などいっぱいありま
した。子どもが小さいとき、のびのびと体を動かして遊べる場所が必要だと思います。（おにごっこやサッ
カー、自転車の練習、桜の花見、落ち葉遊びや水遊びなど） 
若い世代が子育てしにくいと転入もしづらいし、税収も下がるので、子育てしやすいまちづくりをお願いし
ます。 
いろんな人が元気に暮らしていることが地域の自慢だと思います。ボランティア活動やたくさんの人で地域
のことについてお知らせをすればいいと思う。香南市側から今やっているプレミアム商品券みたいなものが
あるといいと思う。 
住み続けていきたいと思いますが、のいち駅周辺は夜も明るく栄えているため、便利な反面少し離れると街
灯もポツポツ程度で子どもを持つ親からすると、とても恐いと感じます。新しく家が増えていっているの
で、その分、街灯や歩道なども増やし、広げていってほしいです。 
ニラやみかんなどの特産品がすごくおいしい 
日本一ののいち動物公園がある。（すごく楽しい） 
アクトランドも楽しい 
みんな明るくて元気 
特産品のニラやみかんなど食べ物が充実している。 
産業や観光を盛り上げる。 
外国人や県外のひとでも迎えてくれる。 
みんなが協力して人口を増やす 

香南市で好きなところは地域の人が優しいのと自然がたくさんあるところです 

いろんな場所がある。お祭りがたくさんあって楽しい。 

公園などをたくさん設けてはどうでしょう 

自然がたくさんあるところ。自然がいっぱいで空気がすごくいいところ。 
公園など子どもの遊び場が増えてくれれば、もっと住みたくなります。 

たくさんの人と関われるイベント開催してほしい。（人と協力して脱出ゲームをするなど） 

三宝山にあった遊園地を復活させたい 
高校、大学を増やしたい 
中学校の１日入学で３校交流は知らない人と友達になれたので良かったです。 
「不審者が出る」という看板や「飛び出し注意」の看板があり、香南市の人たちのことを考えてくれている
んだと改めて思った。 
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香南市はとても豊かで静かな町だし、いろんなイベントも行われているからたくさんの人が楽しめるからい
いと思う。 
近くにたくさんお店があるといい。 

自分の好きな方面の仕事ができるようになる 

高知県は猫などの殺処分が全国で高いので、猫や動物を捨てないような環境を整えてほしい。 

あいさつをする 
コロナの中で楽しく遊べる場所 
自然を使ったイベントをたくさんして、それを拡げて、香南市のことをよく知ってもらうことが大切だと思
いました。 

スーパーなどがフジとマルナカとかだけで、行くのに遠いからもっとスーパーなどを増やしてほしい 

地域の自慢は自然がたくさんあって落ち着くところ。 
「香南市に戻ってきたい」と思うことは、少し都会みたいになればいいと思う。例えば、タクシーを増やし
たりイオンモールみたいな大きなショッピングモールを建ててほしい。 
意見として、毎年１回、何かの記念日をつけて祭りをすればもっと香南市が盛り上がると思う。 

香南市の人はすごく優しい人がいる。そして親切な人もいる。そして子どもがとっても優しい。 

好きな所はイオン。日用品がそろって、買い物、食事ができるから 

犯罪がないまち 
自然がいっぱいなところがいい 

香南市の好きなところは自然がいっぱいのところです 

現在住んでいる所は同世代世帯も多く、住みやすい環境ではあると思います。静かで生活を行うにはいいと
思います。ただ、仕事となると香南市以外になることが多いため、子どもの就職になると香南市以外になる
と思います。親としては香南市に住み続けると思いますが、子どもは現時点では分かりません。今後、子ど
も世代に魅力的なところにできるかどうかが重要だと思います。 

のいち動物公園は自慢できます。小さい子でも行きやすい。 

地域の人とふれあえる祭り、イベントが多いから好きです 

他の地域の取り組みを調べたり成功例を真似る。 
置屋をリフォームして安い家賃で住んでもらう。 
香南市の地域のとりくみを市内の他の地域に知らせる。 
雨に日に体を動かせる、遊べる場所（松山のｺﾐｭﾆﾃｨｰｾﾝﾀｰのようなもの）をつくる。 
短時間でも気軽に子どもを預けられる場所をつくる。 
事前を利用した交流しながら楽しめる場所をつくる。 

男性が子育てに協力しやすい労働環境をつくる 

託児所の充実、子ども用品の店の誘致 

男女を都会みたいににぎやかにしたいと思っています。わたしは将来のためにいっぱい勉強して、かしこい
自分にして、ほめられる人がたくさんいたらいいと心から願っています。また、おこられる人もいます。み
んなおこられてこそ、おまおとなにむけてがんばっているんです。 

自然が多いところ 

［夜須町 小学６年生：男性 Ｎ＝９］ 

「トマスメくん・トマスメちゃん」 
トマスメくんとトマスメちゃんは、夜須小学校の六年生が夜須町の名産物などを使ったキャラクターで、夜
須町を PR するために作ったものです。少しトマスメくんの紹介をします。 
10 月 3 日生まれ，性格･･･わちゃわちゃで人懐っこい，特技･･･人を明るくしてくれる、人を笑顔にしてく
れる、です。夜須小学校ではトマスメくん以外にも動画やパンフレットを作っています。ぜひコラボをよろ
しくお願いします。 
「トマスメくん・トマスメちゃん」 
性格がわちゃわちゃで人懐っこいです。特技が人を明るく笑顔にしてくれるところです。12 歳で誕生日が
10 月 3 日です。人口を増やしたり、笑顔を取り戻す為につくったキャラクターです。ぜひぜひコラボをお
待ちしております。 
僕は香南市中にハザードマップを配れば地震や災害にも安心できると思います。もっと住みやすいようにす
るためには、店を増やしてもっと働けるようにすれば、それぞれの人の家族が幸せに暮らせると思います。
僕たちの町にはメロン、スイカ、トマト、ニラなどの野菜がたくさんあり、僕たちが作ったかわいいトマス
メくんがいます。 
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僕たちは今、夜須のキャラクターのトマスメくん、トマスメちゃんを作っています。このキャラクターをも
っと広めて町を元気にしたりしたいです。このキャラクターが広がると、町も元気になると思うし、人口も
増やせたらなと思います。このキャラクターがもっと広がるとうれしいです。 
今、夜須のマークが無いという事で六年の総合でトマスメくんを作りました。性格はわちゃわちゃ人懐っこ
いです。年齢は 12 歳で誕生日は 10 月 3 日です。特技は人を笑顔にすることです。トマスメくんの名前の由
来は、トマトのトマとスイカのスとメロンのメです。トマスメくんを送るのでぜひ見て下さい。 
パンフレットなどで、僕たちの作ったトマスメくんを広めてほしい。香南市のハザードマップを作ってほし
い 

トマスメくんはいろんなことができる、トマスメくんはかわいい 

僕たちが夜須を盛り上げるためにトマスメくんを作りました。中に入れているのでぜひ見て下さい。 

まず、僕ら夜須小 6 年では、トマスメくん、トマスメちゃんを広めることができれば、絶対に香南市がにぎ
やかになり、そして、他の県からの移住者も増えるでしょう。香南市さんにもぜひこのトマスメくん、トマ
スメちゃんを広めてもらいたいと思っています。トマスメくん、トマスメちゃんは香南市の中でも夜須のお
いしい物を使ったりしています。僕はトマスメを、こーにゃんと同じくらい広めて、いずれは、高知で一番
になるキャラクターにします。 

［夜須町 小学６年生：女性 Ｎ＝６］ 

夜須小学校の 6 年生は、総合の授業で「トマスメくん」というキャラクターを作りました。名前の由来は、
夜須町で有名な「トマト」「スイカ」「メロン」を合わせてできました。 
夜須小学校の 6 年生は、総合の時間に夜須のキャラクターを作っています。その名前は「トマスメくん」で
す。トマスメくんのトマはトマトで、スはすいかでメはメロンです。このように夜須の特産物を使って作り
ました。目的は夜須の人口を増やすこと、コロナで元気がなくなっている人をこのキャラクターを使って元
気にさせることです。 
今、夜須小の六年生がまちづくりをしています。なので協力して一緒にしたいなと思います。夜須町はメロ
ン、スイカ、、トマトなどおいしい物もたくさんあるし、可動橋もあるので頑張ってまちづくりをしていま
す。 
私たち 6 年生は、トマスメくんというキャラクターを作っています。トマスメくんの名前の由来は「トマ」
がトマトで「ス」がスイカで、「メ」がメロンとなっています。この「トマト・メロン・スイカ」は夜須町
の特産物です。目にスイカとメロン、顔がトマトなのでトマスメくんになりました。トマスメくんを作った
目的は、町を元気にするためです。他には、町の人口を増やすためでもあります。トマスメくんが有名にな
れば町で暮らしたいという人が増え、実際に住みに来てくれる人もいると思ったからです。トマスメくんの
イラストを送ります。 
私たち小学 6 年は総合的な学習で夜須を元気にしたり夜須の人口を増やすためにキャラクターを作りまし
た。そのキャラクターはトマスメくんといってトマトの「トマ」、スイカの『ス」、メロンの「メ」で全部
夜須の特産物を使って作ったキャラクターです。その私たちが作ったキャラクターをプレゼントします。 
「プロフィール」 性格…わちゃわちゃ、人懐っこい 
         特技…人を明るくしてくれる、人を笑顔にしてくれる 
         年齢…12 歳 
         誕生日…10 月 3 日 
夜須小学校 6 年のキャラクターグループが作ったトマスメくんです。 
トマスメくんを作ったきっかけ（目的）は、１，夜須の人口を増す、２．コロナで元気のない夜須町を元気
づける！というきっかけ（目的）で作りました。 
「プロフィール」 性格…わちゃわちゃ、人懐っこい 
         特技…人を明るくしてくれ、人を笑顔にしてくれる 
         年齢…12 歳 
         誕生日…10 月 3 日 です。 

［吉川町 小学６年生：男性 Ｎ＝１］ 

公園が多くて友達と遊ぶ場所が多い。 
祭りなどが楽しい。 

［吉川町 小学６年生：女性 Ｎ＝７］ 

人が優しいし、夜が静かでいい。みんな挨拶してくれる。 

祭りをもっと増やしたい 
仕事を増やしたい 
便利でお年寄りの方に優しい行事やお店などをつくればいいと思う。 
子どもたちが楽しめるようなことをしたり、作ったりしたら地域がより明るくなり笑顔が今よりもっと増え
ると思う。 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

香南市に住んでいる人が香南市にある仕事などを気に入ってもらえるように、仕事場を増やす。 
将来について相談できるところがもっとあれば、子どもも安心して住むことができるのではないでしょう
か。 
自分の町の「吉川町」も手羽先がとってもおいしくて、冬にはたまに自転車で友達と買いに行って、熱々の
まま食べると心がほっとなってとってもおいしいので、もっと高知県全体に PR してほしい。あれにアクト
ランドのことももっと PR したらいいと思う。 

自然が多いところが自慢です 

公園だけでなくお店をつくったらいいと思う 

 
 
［中学３年生］Ｎ＝１１４ 

［赤岡町 中学３年生：男性 Ｎ＝４］ 

電車をもっと増やしてほしい 
あまり使っていない土地を有効活用してほしい 
道路の整備をしてほしい（自転車の空気が抜けやすい） 
市内にあるものを少しでもいいから増やしてほしい 

もっと建物を発展させる 

お祭りがたくさんあって楽しめる 

香南市がもっと都市化して香南市内で気軽に遊びに行けるようになってほしい 

［赤岡町 中学３年生：女性 Ｎ＝３］ 

子どもがいる家庭に支援をする（少子化対策） 

子どもがいる家庭にお金が行くようにして、少子化にならないようにする。（オムツ券とか） 

やっぱり人口をどうにかして増やしたら元気な声が増えて、香南市全体が明るくなると思う。 

［香我美町 中学３年生：男性 Ｎ＝４］ 

交通機関が少ないので、増やせば住みやすくなると思う 

イベントを増やす 

花フェスタや夏祭りなどの行事があって楽しめる 
老人に優しい環境にすべき 

設備が充実したらよいと思う 

［香我美町 中学３年生：女性 Ｎ＝３］ 

アニメイト（店舗）をつくる 
アニメ、ドラマの聖地にする 
みかんのおいしさを世に知らせる 
好きなこところはみかんがおいしいところと人が優しい 
店をできるだけ増やしたら、もっと住みやすくなり人も増えるのではないか 

香我美町にコンビニがほしい 

［野市町 中学３年生：男性 Ｎ＝３６］ 

物価を下げてほしい（マンション・アパート・一軒家の賃貸日） 
車道だけでなく歩道も整備してほしい（でこぼこを直してほしい） 
市営バスはもう少しどうにかすべきだと思う。路線が多すぎてわかりにくい。交通弱者と言われる高齢者が
多くなっていくのだから、使いやすくしていくべきだと思う。まず本数が少ない。1 日 3 本などでは少な過
ぎるのではと思う。 

もっと店を多く建てる 

地域の住まいや、好きなイベントとかがある思いがあふれます 

若者に人気の店を置いたり、スーパーなどのリニューアル 

医療費が無料であること、自然があること、地震・津波の被害が小さいこと 
医療費が無料なのを高校生までにしてほしい 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

働く場所を増やせば、香南市から出なくてもいいので、住み続けたいと思う人が増えると思う 

災害の対策をもっとする 

更に興味を持たせるものを作る。それを紹介する。 

自然があったり、人が結構住んでいるところや、フジなどの大きいスーパーがあって買い物が楽なところで
す。もっと自然を生かした森の迷路みたいな観光地や、遊園地などの観光地、森を活かしたアスレチックと
か、もっと観光地や地元の人も遊べる所を増やしたらいいと思います。支援金とかあるならもっと住める
し、住みたいという人も増えると思います。 
自然豊かで落ち着きがある町だと思う。でも海も近く、災害の時などに危険になるから、住みたいかと聞か
れると悩ましいところがあると思う。でもとても魅力のある町だと思う。 

道路をもっと整備してほしい 

観光スポットを増やす 

県内の人も県外の人達も楽しめる場所が欲しい 

公園を増やしてほしいです。ゲーム専門店を建ててほしいです。道路を整備してほしいです。 

仕事が増えて、I ターン U ターンしてくれる人が増えてくると、もっと暮らしが良くなると思います。私は
香南市の皆が優しいところが良いところだと思いますし、近くを電車が通っていくところも好きです。 
なので住み続けたいと思います。 

のいち動物園がすごい。住みやすい。支援はもっと色々なイベントを追加すれば良い。 

小さい子も安心して遊べるような公園をつくってほしい 

基本的にすごく住みやすいけど、公園とかイオンみたいな、みんなで遊べる遊びの場がほしいです。高速を
降りてすぐの所に工業団地をつくったら良いじゃないかなと思います。 
今の香南市は、特別自慢できるところがないのでもっと水産業や農業、林業に力を入れて、企業を増やし、
自慢できるような地域にしていただきたい。子育て支援にもう少し力を入れてもいいかもしれないです。僕
の例えは、香南市の学校はほとんどが自転車通学で、自転車でのトラブルが多いと思います。なので、自転
車の事故は保険が適用されるなどがあればと思いました。最後に先ほどの話に繋がりますが、香南市は道が
良い所と悪い所があるのでもう少し力を入れていただきたい。夜になると街灯も少ないので増やすべきだと
考えます。 

もっと家賃などの保障などを充実させてほしい 

充分です 

入学金の補助 

どんな政策をしているのか、高知のニュースで公表してほしい 

香南市、ディズニーを建てろ！！ 

挨拶を多くした方がいいと思います。もっと楽しいと思わせれるようにすることです。香南市で何かすごい
ことを起こしたらいいと思います。 

交通が少し不便。香南市は遊ぶ所や楽しむ所がとても少ない。遊ぶ時市内まで行かないと楽しめない。 

若者が好きな店を増やしてほしい 

自然が感じれるところや、生活がしやすいところがいいところだと思います。 

ディズニーみたいな遊園地をつくる 

ディズニーランド的な所をつくって経済を回すべき 

U ターンとかしてきた人に補助金を与えたり、香南市で使える商品券的なものをつけるなどの支援 

たくさんの行事があり、みんな楽しめる 

自然が多く、人が優しい 
観光できる場所を増やす 
みんなが温かい 
コンビニが少ない 
遊ぶところが少ない 

消防と連携して地震を想定した避難訓練などを活発的にしてほしい 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

［野市町 中学３年生：女性 Ｎ＝５４］ 

自然がいっぱいあるからこそ、ゴミ箱の設置を増やしたらいいと思う 

店を増やせば住みやすい 

もっと遊べる場所がほしい（子供だけで） 

子供が遊べる場所を増やす 

ニラがおいしい、医療費が無料（高校生までのばしてほしい）、県内のどこでも行きやすい、自然が多い、
子育てがしやすい 
魚や野菜がおいしい、自然が豊富、人柄が良い 
観光地がもっと増えたり、遊ぶ場所が増えたらいいと思う 

香南市のスーパーがたくさんある所や、コンビニがどこに行ってもある所が良い所だと思います 

流行のお店を増やしたり、若い人に興味がある所やお店ができたら、香南市に戻って来たいと思うと思いま
す。あと、住みやすくなる。 

香南市の自然が多くて人が温かいところが好きだけど、もう少しお店を増やしたりしてほしい 

もっと家（マンション）とかを増やしてたくさんの人が住めるようにしたり、大きなフェスティバルとかも
開いたら、観光客も来てくれると思う。 

もっとにぎやかになったら、住む人も増えるんじゃないかなと思います 

海があるから水産業に力を入れるべき 

交通面の確認をしっかりする（事故が多いから） 

特になし 

観光地を増やしたり、遊べる場所を増やしてほしい 

防災などに力を入れる 流行りを取り入れる 

人がすごいやさしい、店をもっとつくって、活性化させる、香南市は自然豊かで良いと思う。 

もっとテレビなどで、香南市の魅力を PR してほしい 

私は香南市の好きなところはみんなが優しくて食べ物がおいしいところです。香南市の食べ物が県で一位に
なったりすることがあるので、それは誇りに思っていいと思います。香南市の観光地「のいち動物園」や「ヤ
シィパーク」を SNS に取り上げたり有名にすることによって、住んでくれる人も増えると思います。私は香
南市はステキな町だと思います。もう少し香南市をみんなに知ってもらいたいです。 

自然がたくさんある 

老若男女全ての人々が楽しめる行事がある。もっと賑やかにしたら良いと思う。 

大きなテーマパークやおおきなショッピングモールなどをつくってほしい 

野市動物園が有名なところが自慢できると思う。香南市にも大きなデパートを建てたり有名な店やブランド
の店を建てたらいいと思う。若い人達が行きたいと思える場所をつくることが大切なのではないでしょう
か。そうすると住みたいと思ってくれる人が増えると思う。 

流行に乗る。電車を増やす。店を増やす。 

静かで治安が良いところが好き。汽車の本数を増やしてほしい。 

皆が香南市を好きになれるような、思い出になれるような何かがあると良いと思います。私たち一人ひとり
ももっと香南市について考えてみたいなと思いました。 
私は香南市のお祭りが本当に大好きです。友達と家族と、毎年すごく楽しみにしています。この町のイベン
トで、たくさんの思い出ができました。優しくて温かいこの香南市が大好きです。 
香南市はおいしいものがたくさんあるから好きです。高知市の方の学生さんが新聞に意見文を書いているの
がよく出ているけど、香南市の学校ではあまりそういうことをしていないなと感じます。香南市にもっとお
店とかが増えたら、もっと好きになれると思います。 
もっと、香南市の海と森林の自然を活かした行事や観光地、遊ぶ所や店があるとより住みやすくなると思い
ます。だから、もっと、この町の特色が町に溢れている…。そんな町だと住みたくなると思います。 

特にありません 



香南市をつくるアンケート 

50 

香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

治安が良く住みやすいが、あまりにも街灯が少なすぎて、学校の帰り道が怖いから、街灯を増やしてほしい。
コンビニが近所に無く、少し買い物をしたい時に不便だからコンビニをなどを増やしてほしい。中学生など
に人気な服屋さんを増やしてほしい。 

好きなところは有名なスポットがあるところ。住みやすくするには災害に備える。 

私の住んでいる地域は、人柄がとても良くて、助け合いができて素敵な地域です。もっと香南市に小さい子
供が気軽に遊べる公園などをつくったらいいと思います。お店などを増やしたら香南市に住みたいと思って
くれる人が多くなると思います。 

街灯がもっと欲しい（部活帰りの時、道があまり見えない） 

特に分からないです 

医療のお金の免除は有難いです。また、保育園、幼稚園、児童クラブも充実している 

香南市内に、もっと外食の店を置く(チェーン店） 

地域の人と接しやすく、お店もたくさんあるからとても住みやすいので好きだし、良い町だと思います 

地域ならではの行事などがあるところや自然にあふれているところが素敵で自慢できるところだと思いま
す。香南市にしかない自然の良さを生かした施設があれば良いと思いました 
これからも支援を続けていれば、香南市は充実すると思う。人口がどんどん減らないように PR 動画を撮っ
て YouTube などで配信する 
将来自分が香南市で住み、子供を育てるとしたら、子育ての支援はしてもらいたい。遊ぶ場所を増やしてほ
しい 

自然もが多い。もっと遊ぶ場所を増やす 

自然豊かな香南市の野菜や果物などのイベントがたくさんあっていいと思う。もっと娯楽地を増やしたい。
香南市の人口の増加につながると思う 

香南市は近所付き合いが盛んで、人が優しい 

働く場所や遊ぶ場所がない 

地域住民が仲が良く、協力し合えているところが自慢 

大きいデパートをつくる 
災害対策をしっかりする 

住むことには不便のない良いところだと思う 

自然が多い、もっと自然を活かしたものをつくったり、建物の見直しをする。 
ポイ捨てをなくす 
自然豊かで落ち着いている、緑が多い 
大きなショッピングセンターやスーパーなどがあると住みたくなると思う 

もっといろいろな店など増やす 

もっと子どもを安心して育てられるように、施設や遊べるところが増えたら人も多くなるし、楽しい町にな
ると思う。香南市はみんな優しい人ばかりだし、行事も祭りもあって楽しめるところなので、そういうとこ
ろが好きです。 
スーパーなどに近く、便利なところや自然が豊かなところがいいと思う。 
少子高齢化だから、医療費を中学３年までではなく、成人（20 歳）までにして充実させたらいいと思う。 

車道、歩道を広くしてほしい 

［夜須町 中学３年生：男性 Ｎ＝４］ 

ＰＲ動画で他の県にアピールしたら、香南市に住み続けたいなと思います。 

楽しいところや店があれば住みやすくなる 

自然がたくさんある。食べ物がおいしい。 

香南市は自然があって温かい町 

［夜須町 中学３年生：女性 Ｎ＝２］ 

自然や食べ物がとてもいい 
季節によって違う、いいにおいがするところ 
保育園を拡げる（入れる人数を増やす） 
災害に備える（特に地震） 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

高齢者が多いから道を舗装して歩きやすい道にする 
子どもと高齢者がふれあえる場をつくる 

［吉川町 中学３年生：男性 Ｎ＝３］ 

もっと多くの人たちにこのアンケートをとるようにしてほしいです。 
防災についてもっと力を入れてほしいです。 
川の清掃や公園などの整備 
小さい子どもが広々と遊べる施設の整備 

子供の育てやすい場所や公園などの小さい子の遊び場を増やす 

［吉川町 中学３年生：男性 Ｎ＝１］ 

自慢できることは、男女関係なく仲が良く助け合いや協力できることです。 
ボコボコした道を直すことでお年寄りも歩きやすいし、車も通りやすいと思う。 
安全な町と思えるように避難タワーをもっと高くした方がいいと思う。 
もっと大きなショッピングや食べ物屋さんがあるといい。 

 
 
［ １８才 ］Ｎ＝３３ 

［赤岡町 １８才：女性 Ｎ＝２］ 

子育て支援（親子で行ける公園や遊具があったり、小さい子どもも行ける食事処、小さい子どもを連れて行
ける散歩コースがあればいい） 
交通の便が悪い（汽車賃が高く、１時間に 1 本、2 本くらいしかない） 
バイクが爆音を立てて夜でも昼でもスゴイスピードで走ったり、それを警察に通報しないと警察が取り締ま
らないし、自分が住んでいるところは治安が悪すぎます。車の運転でも荒い人が多いです。 
ハトが多すぎて外に洗濯物を干せません。自費で対応するには金額がかかって無理です。市営住宅で営業し
てる人やいろんな動物を飼っている人々がいっぱいいても、その人たちは取り締まらない。こういうことを
知っても動いてくれそうに無いと思っています。何回か言ってますし、動いてもくれないので、香南市はこ
ういうとこかと思いました。この意見も誰にも届かないことですよね。残念です。意見のないアンケートで
すね。 

［香我美町 １８才：男性 Ｎ＝２］ 

自然が豊かで景色などきれいな所は多いと思います。今はコロナでリモートワークなどが社会で認知されて
いますが、さらに発展するとリモートワークが主となるかもしれません。そうなった場合には香南市はとて
も魅力的だと思います。ネット回線をより良いものにすることによってリモートワーク等がやりやすく、自
然が豊かで静かな住みやすい町ができればたくさんの移住者が来てくれると思います。 
地域の企業をもっとアピールした方がいいと思います。理由は地域にどんな企業があって、どんなことをし
ているのか分からず、とりあえず都会にいけばたくさん企業がありそうと言った気持ちが強くなっている気
がするからです。なので、学校の社会見学を地域の企業に限定したり、企業を宣伝する CM 等を増やせば少
しでも地域からの若年層の人口流出を押さえられるのではないかと思います。 

［香我美町 １８才：女性 Ｎ＝３］ 

自然豊かなところ 
コンビニ、服屋さんなどのお店をもっと増やす 
公共交通手段を増やす 
医療費負担削減 
もう少し保育園と幼稚園での教育をしっかりとして、小学校で落ち着いて学習することができるようにし、
基礎となる学殖をつけるようにすれば、将来香南市のために働く力となるはずです。子どもへの教育がしっ
かりしていれば、人は自然と集まってきます。 

自然豊かで住みやすい環境だと思います。 

［野市町 １８才：男性 Ｎ＝１０］ 

香南市は子どもたちが遊べる場所がたくさんある。山、海、川、公園があっていいです。また、スーパーも
充実していていいです。 
香南市にショッピングセンターみたいな店を出したらもっと住みやすくなり、住みたくなると思います。 
香南市にいたら、「補助金がもらえます」という感じの企画があれば、香南市に住み続けたくて戻ってきた
いと思います。 
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高齢者の方々は、これから先車に乗れなくなってきたら買い物など生活がしにくくなると思うので、移動販
売など簡単に足を運べる方法を考えてみるとより多くの人が香南市を住みやすい町と感じられると思いま
す。 
高知県のベッドタウンとして県内外からの移住者を増やすための設備をさらに進めていくことが大切だと
思う。 

名物や観光名所を増やす 

税負担が少なければより香南市へ戻りたいと思う。香南市を含む、東部地域からの空港へのアクセス向上。 

自然豊かで美しい町だと思う、他の県に魅力を伝えていけばもっと活気のあふれる町になると思う。 

市独自の進学（大学・専門学校）のための奨学金制度を設けてほしい 

香南市と香美市など他へも行きやすいとうれしく思います。 

自然が豊かであること 

遊べる場所や店を増やしてほしい 

［野市町 １８才：女性 Ｎ＝１１］ 

私は香南市の色々なお祭りが自慢だと思います。お祭りが夏だけじゃなくて冬にもあるところが面白いと思
います。お祭りをもっと PR したら良いと思いました。 
私は中・高と運動部だったし、元々走るのが好きなので、色々なところを走りました。川沿いや三宝山はと
ても走りやすく大好きです。ただ一つ思うのは、三宝山にある元遊園地のお城を何とかして観光に生かせな
いかな？と思います。あのお城は香南市以外の友達もよく知っていて、レストランとかあったらいいね、な
どと話をしたこともあるので、検討してもらいたいです。 
行きたい大学が県外なので来年からは香南市を離れることになるんですけど、本当に香南市大好きです。あ
じさい街道はきれいだし、のいち動物公園は遠足で何回も行ったにも関わらずまた行きたくなるし、川でバ
ーベキューもできるし、空気はきれいだし、いいところばかりです。一度、３年間だけ東京に住んだことが
あるのですが、高知に戻ってきたとき、本気で空気の味が違うと思いました。 
最近では、インスタで地元の紹介をしている人もいるし、私もそれやってみたいとか思っています。今年ま
で香南市の住民としてここで過ごせたのは誇りに思えることだと思います。県外に出ても、高知の魅力、香
南市の魅力をどんどん伝えていきます。大学卒業後はどうするかまだ分からないけど、何だかんだ言って戻
ってくるような気がします（笑） 
市内に商業施設が整っているため市外に出なくても充分なところがすごく良い点だと思います。県外に出る
身として夜行バスの停車地になっているところや空港が近いところも帰省しやすく良いと思います。 
野市図書館の席がもう少し増えたら良いと思いました。（土日はたくさんの人が利用していると思います
が、車の駐車スペースが狭く少ないため、車を利用しなければならない距離の方たちにとってはとても不便
なのではと思いました。コロナ過の中で読書の機会が多くなり、図書館を充実させることにより、住宅も増
えているので利用客も多く市民の憩いの場になるのではないかと思います。 
就職する際の求人情報などが分かりやすく提示していただけたら戻ってきやすく働きやすくなるのではと
思います。 
のいち駅の自動改札（利用者が多いため、時短になる）、のいち-山田間のアクセス、通学時間帯の市内バ
スの整備 
ゴミがあまり捨てられないので、ゴミ処理場があればいいと思います。 
香南市には動物園があるというのが、1 番の自慢できるところだと思います。 
私は小学生の時に、県外から引っ越してきたのですが、香南市はレジャー施設やニラなどの特産品、海や山
などもあってとても良い市だと思います。強いて言えば、三宝山周辺をもっと整備して観光スポットにすれ
ばいいのに名と思います。せっかく見晴らしも良く風景もきれいなので、それを活かした建造物があればな
と感じました。ご検討のほど、よろしくお願いします。 
香南市は高知市から離れているけど、とても栄えていて住みやすいし、人もいい人ばかり。施設などもいろ
いろ揃っていて良いと思います。充分住みやすいし住みたくなる町です。 
高知県にない新しい大学を香南市につくったら香南市に残りたい！ってなるし、仕事がもっとあったら戻り
たいなと思います。香南市に進学校の高校ができたらより住みやすいし良いと思います。 

香南市は自然がたくさんで静かで住みやすい町だと思っています。 

移住促進として、空き家をリフォームし移住者が来てくれやすい環境づくり 
農林水産のコラボした環境づくり（ファミリーにもデートコースにも高齢者も楽しめる）として、耕作放棄
地の活用（ちょこっと作りたい人、野菜とか）には農業はハードルが高すぎる。ちょこっと楽しみたい人の
利用できる田畑がない。一般的にはどうやって耕したらいいか？誰に聞けばいいか？全く分からない。一次
産業は若い人には人気が無いというが、そうした取り組みにくさも問題と思う。都会の郊外では、10 畳ぐら
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いの広さの畑を借りて楽しみに作ってたりする。そして隣接地には直販所、その横にはその野菜や果物を調
理して食べれる軽食店とかが町の活性化に一躍かっている。せっかく田舎と商業のバランスが保たれた地区
なので、それを活用し、新たな人を増やせるまちづくりをしてほしい。 
イオンほどではないが、イオンみたいな大きい建物があれば小学生が汽車代などのお金を無駄使いすること
もなければ、親も安心して遊びに行かせると思う。 
香南市でというよりも、近隣の香美市、南国市、高知市など通勤可能な範囲で仕事があれば、香南市～出て
行かなくても済むのになと思う。 

［夜須町 １８才：男性 Ｎ＝２］ 

手結港の釣り禁止を解除してほしい 

海、山、川の自然が身近にあり、おいしいものもたくさんで、みんなが協力できて楽しい、行事もあったい
ろんな体験ができる。けれど、行事に参加する人の数や子どもの数が少なくなってきて、少子高齢化が問題
点だと思った。 

［夜須町 １８才：女性 Ｎ＝３］ 

あいさつができる 

実現が遅い。知的障害、身体障害の理解が全くない。 
文房具屋さんとかがないのが不便。 
夜須町のいいところは、地域の人が子どもたちをよく見てくれて安心して学校生活を過ごすことができる。
たくさんのおいしい食べ物に囲まれて過ごせることが好き。 
変われば住みやすいところは、もっと子どもたちが遊べる場所をつくってほしい。（公園など） 
観光スポットや香南市を代表する何かを作っていろんな所にアピールしてほしい。行事を増やしていろんな
人に来てもらえるように宣伝したり、若い人から高齢の方までが来たくなるような行事をしてほしい。今ま
であった行事をもっとパワーアップさせて、もっと人が来たくなるような行事をしてほしい。 
高齢者の数が多いので、若い人（県外の方など）が移住してきてくれるように高知県全体でもっとアピール
していってほしい。 
通学生までが病院のお金がいらない制度を高校生まで引き上げてもらいたい。 
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